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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CABO VERDE – MG, 

REALIZADA NO DIA 25 (VINTE E CINCO) DE MARÇO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO, NO 

HORÁRIO DAS DEZENOVE HORAS.  
 

Aos vinte e cinco dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e quatro, no horário 

das dezenove horas, no Salão Nobre da Câmara Municipal, situado a Praça São 

Francisco de Assis, n° 02, desta cidade, sob a Presidência do Vereador Luiz Carlos 

Ribeiro, e Secretariada pelo Vereador Primeiro-Secretário, Vanderlei Aparecido 

Braga, reuniu-se a Câmara Municipal de Cabo Verde, em caráter Ordinário, 

devidamente convocada na forma regimental, com presença verificada dos 

Senhores(as)Vereadores(as): Daniel Galdino Barbosa Filho, João Paulo de Morais, 

Juscelino Tereza, Luiz Carlos Ribeiro, Maísa Renata Batista Gianini, Pedro Sérgio 

Aparecido, Vanda Célia da Silva, Vanderlei Aparecido Braga, Vitor Espedito Megda 

e ausência do Vereador Juscelino Tereza, sem nenhuma justificativa apresentada. Em 

seguida, o Sr. Presidente solicita a Vereadora Maísa Renata Batista Gianini que 

proceda a leitura de um texto bíblico como de costume. Iniciada a Reunião, o Sr. 

Presidente cumprimenta todos os presentes, e agradece a presença de todos nesta 

Reunião. Em seguida, passa-se a fase do EXPEDIENTE, e solicita ao Primeiro 

Secretário, Sr. Vanderlei Aparecido Braga, que proceda a leitura das correspondências 

constantes no expediente, as quais ficarão arquivadas nas dependências da Secretaria 

da Câmara. Em seguida, passa-se ao USO DA TRIBUNA LIVRE: Concede a palavra ao 

Sr. Rony Henrique Leite, Secretário Municipal da Secretaria de Meio Ambiente, 

Agropecuária e Turismo Ecológico e Rural, convidado por esta Casa Legislativa para 

falar sobre o detalhamento do Programa de Proteção Animal, Termo de Compromisso 

com o Ministério Público e Castração por cinco minutos conforme Regimento Interno 

da Câmara Municipal. De uso da palavra o Sr. Secretário Rony diz que em 1º de 

novembro de 2021 foi assinado junto ao Ministério Público Estadual um Termo de 

Compromisso Positivo, onde o Município de Cabo Verde se compromete a realizar 

uma série de ações em defesa e proteção da sua fauna doméstica. Em maio de 2023 foi 

criado o Conselho de bem estar animal, e em outubro de 2023 migrou da pasta da saúde 

para Secretaria de Meio Ambiente e Turismo a pasta relacionada a proteção animal, 

que até então era de responsabilidade da Secretaria Municipal da Saúde, momento em 

que a Secretaria Municipal de Meio Ambiente Estadual assumiu a causa animal porque 

no âmbito Municipal também houve essa migração para as Secretarias Municiais de 

Meio Ambiente. Diz que a partir desta data pode falar com propriedade do assunto, 

data esta que assumiu a responsabilidade pela pasta. Diz que foram realizadas 

cinquenta esterilizações de animais fêmeas em condição de rua: 18 felinas e 33 caninas. 

Aconteceu campanha de conscientização a não soltura de fogos de artifícios ruidosos 

e buscou-se interessados pela adoção destes animais castrados, onde a maioria já 

conseguiu um lar. Diz que todos estes animais castrados receberam um microchip e 

estão cadastrados e catalogados no sistema de proteção aos animais. Diz que podemos 

presenciar uma melhoria muito grande com estas castrações das fêmeas, pois já não 

vemos pela cidade uma fêmea sendo perseguida por vários cães machos, diminuindo 

assim o crescimento populacional destes animais em condições de rua. Fala da 

parceria/contratação do Município de Cabo Verde junto a AMARP, a qual 
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disponibilizará um castra móvel para castração de duzentos animais fêmeas, para 

famílias de baixa renda, de acordo com Lei Municipal e TCMPE. Diz terem conseguido 

uma lista das pessoas de baixa renda junto ao CRAS e a faixa de renda de zero a 

trezentos reais, o município tem um total de seiscentos e sessenta famílias cadastradas 

nestas condições financeiras e assim ocorrerá esta priorização de castração dos animais 

para estas famílias de baixa renda e aos acumuladores de animais. Diz que o castra 

móvel estará a disposição do Município de Cabo Verde para realização da castração a 

partir do dia 1º de abril e custará ao Município o valor de cento e trinta e quatro reais 

por animal castrado, trata-se de um investimento na saúde dos animais e saúde da 

população e continuam na busca por lares que queiram adotar estes animais castrados. 

Pede que as pessoas procurem a Secretaria do Meio Ambiente ao lado do posto de 

atendimento do Bradesco para que façam suas inscrições com toda documentação 

necessária (CPF, RG, comprovante de residência e CAD Único)  para realização desta 

castração, diz que a procura está muito baixa, pede que as pessoas que estão assistindo 

comuniquem aos vizinhos e pessoas de baixa renda que possuem estes animais. O Sr. 

Presidente agradece a presença do Rony nesta Casa nesta noite, que a convite desta 

Casa fez ampla explanação sobre assunto de interesse de toda população cabo-

verdense. A Vereadora Vanda e Vereador Vanderlei parabenizam pela realização deste 

trabalho realizado em prol dos animais em situação de rua em nosso Município, 

lembrando ser um sonho antigo a realização de castração destes animais em nosso 

Município. Em seguida consulta o Vereador Segundo Secretário, Pedro Sérgio 

Aparecido se há Vereadores inscritos para palavra livre. Este informa que estão 

inscritos os Vereadores(a) Vitor Espedito Megda, Pedro Sérgio Aparecido, Vanda 

Célia da Silva e João Paulo de Morais para uso da palavra livre. De uso da palavra o 

Vereador Vitor manifesta todo seu agradecimento e reconhecimento ao Executivo em 

atendimento a dois pedidos que fez por diversas vezes nesta Casa, os quais agora foram 

atendidos  e os serviços foram realizados: reconstrução de uma ponte que dá acesso a 

propriedade de mais de vinte e seis famílias no Bairro Coelhos e passador de gados na 

estrada rural que dá acesso a propriedade do Sr. Graia, diz que as aduelas foram 

instaladas nestes locais e o serviço ficou muito bem executado e a população está muito 

satisfeita com a realização destes serviços. O Sr. Presidente diz ter presenciado a 

execução da obra e que resta somente a realização do cascalhamento da estrada rural 

secundária que dá acesso a estas propriedades, pois a mesma encontra-se intransitável. 

De uso da palavra o Vereador João Paulo de Morais manifesta todo seu reconhecimento 

e agradecimento ao Deputado Federal Odair Cunha pela destinação de quatrocentos e 

cinquenta mil reais ao Hospital São Francisco para aquisição de um aparelho de 

mamografia. O Sr. Presidente pede ao Vereador que interceda junto ao Deputado Odair 

Cunha para que destine recursos livres ao Hospital para que possam utilizar em 

pagamentos e outros afins. De uso da palavra o Vereador Pedro Sérgio Aparecido 

manifesta agradecimento a coordenadora das escolas Municipais Maísa, a Secretária 

Deliane e demais envolvidos na realização do Projeto Agro nas escolas com ensino 

integral, diz ter participado dos eventos de inauguração nas escolas do Bairro Coelhos 

e Distritos de São Bartolomeu de Minas e Serra dos Lemes, enfatizam o sucesso deste 

Projeto uma vez que incentiva as crianças lidarem com a terra. Proteger e cuidar da 
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natureza. O Sr. Presidente diz ter participado dos eventos, os quais foram muito bem 

organizados e diz ser muito satisfatório ver o empenho e dedicação de todos envolvidos 

e que pode presenciar uma belíssima competição entre as escolas querendo apresentar 

o melhor. Ressalta a importância da parceria do Instituto Federal de Muzambinho na 

implantação deste Projeto agro nas escolas em tempo integral em nosso Município, 

lembrando que nosso Município é pioneiro na região com a implantação do ensino 

integral em algumas escolas municipais. A Vereadora Vanda parabeniza a 

coordenadora das escolas Sra. Maísa, a Secretária Deliane e diretora Eliana do Distrito 

de São Bartolomeu de Minas pelo brilhante trabalho apresentado e por este belíssimo 

vínculo com o Instituto Federal de Muzambinho e alunos do Município de Cabo Verde, 

ressalta que torce sempre para que cada vez mais haja motivação dos alunos em buscar 

por suas vagas de ensino neste Instituto Federal tão conceituado, com cursos de 

excelência. Diz ser uma alegria muito grande ver algumas de nossas escolas municipais 

poderem proporcionar aos seus alunos segurança durante todo o dia com ensino no 

período integral, com alimentação balanceada, atividades extraclasse e muitas outras 

atividades, isso é muito gratificante. Na sequência, passa-se a ORDEM DO DIA.  O Sr. 

Presidente consulta os Senhores(as) Vereadores(as) se estão de acordo com a 

suspensão da leitura da Ata de acordo com a Resolução 006/2013. Os Senhores(as) 

Vereadores(as) se manifestam favoráveis à suspensão da leitura da Ata da Reunião 

Ordinária, pois já vieram até a Secretaria antes dessa Sessão e procederam a leitura da 

mesma, averiguando seus conteúdos. A Ata é aprovada pelos(as) Vereadores(as) 

presentes, sem emendas. O Sr. Presidente encaminha o Projeto de Lei nº 2.287/2024 

que, AUTORIZA O PODER EXECUTIVO A CONTRATAR OPERAÇÃO DE CRÉDITO 

COM O BANCO DO BRASIL S.A, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, Projeto de Resolução 

nº 04/2024 que, CRIA NA ESTRUTURA ADMINISTRATIVA DA CÂMARA MUNICIPAL 

DE CABO VERDE/MG, MINAS GERAIS, O CARGO DENOMINADO “ASSESSOR DE 

RECURSOS HUMANOS - (ARH)”, DE PROVIMENTO EM COMISSÃO E TOMA OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. Projeto de Lei nº 02/2024 que, FIXA O VENCIMENTO DO CARGO 

DE PROVIMENTO COMISSIONADO, DE LIVRE NOMEAÇÃO E EXONERAÇÃO 

DENOMINADO “ASSESSOR DE RECURSOS HUMANOS - (ARH)”, NO ÂMBITO DA 

CÃMARA MUNICIPAL DE CABO VERDE/MG E TOMA OUTRAS PROVIDÊNCIAS, as 

Comissões de Legislação, Justiça e Redação e demais Comissões permanentes para 

análise, discussão, apreciação e elaboração de Parecer. O Sr. Presidente diz que 

conforme lida no expediente anteriormente, a Mensagem 014/2024 enviada pelo 

Executivo solicitando urgência na apreciação, discussão e votação deste Projeto,  

consulta os(as) Senhores(as) Vereadores(as) se estão de acordo com apreciação, 

discussão e votação deste Projeto, ainda hoje em regime de urgência, em Reunião 

Extraordinária das 20 horas. Consulta ainda, se estão de acordo com a discussão e 

votação do Projeto de Resolução 004/2024 e Projeto de Lei 02/2024, de autoria desta 

Casa Legislativa, também em regime de urgência, para que os serviços contábeis deste 

Poder Legislativo possam ser aprimorados nas práticas de sua gestão. Os(as) 

Vereadores(as) podem se manifestar. Estando todos(as) de acordo o Projeto de Lei nº 

2.287/2024, Projeto de Resolução 004/2024 e Projeto de Lei 02/2024, serão discutidos 

e votados em regime de urgência, ainda hoje, em Reunião Extraordinária as 20 horas. 

Na sequência, passa-se a solicitação de envio dos Requerimentos pelos Senhores 
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Vereadores(as), indaga se algum Vereador(a) deseja comentar ou fazer algum 

requerimento verbalmente. De uso da palavra o Vereador Daniel Galdino Barbosa 

Filho solicita que seja oficiado ao DNIT  e DER  requerendo que seja instalado um 

radar na BR 146, saída da Rua Praia Formosa, pois neste local já aconteceram vários 

acidentes com vítimas fatais devido os motoristas transitarem em alta velocidade por 

este trecho da BR. Lembrando ser esta uma saída e chegada à Cidade de Cabo Verde 

muito importante e bastante utilizada pelos motoristas. Assim, pede uma maior atenção 

e atendimento a este pedido que já foi feito nesta Casa Legislativa por diversas vezes. 

A Vereadora Maísa Renata Batista Gianini solicita um aparte e recorda que há algum 

tempo foi oficiado ao DNIT requerendo a instalação de placas indicando o destino da 

Cidade de Cabo Verde nos trevos que dão acesso a Botelhos, Bandeira do Sul e 

Muzambinho, pois nestes locais não existem a indicação de nossa Cidade, mas nada 

foi feito até o momento. Assim sugere que este pedido seja feito novamente e incluído 

no Ofício do nobre Vereador Daniel. Ressalta que caso estes órgãos não tenham como 

atender este pedido que autorizem o Município de Cabo Verde confeccionar estas 

placas e instalá-las nos locais citados acima. De uso da palavra o Vereador Pedro Sérgio 

Aparecido requer que seja oficiado ao Executivo requerendo a manutenção de um 

mata-burros próximo as propriedades do Sr. Zezinho e Toninho Josias, no Bairro Fiéis, 

pois o mesmo encontra-se muito danificado e o local está quase intransitável 

prejudicando muito o trânsito de veículos por este trecho de estrada. De uso da palavra 

o Vereador Vanderlei Aparecido Braga requer que seja finalizado a colocação de 

bloquetes na Rua principal do Loteamento São Francisco, Distrito de Serra dos Lemes, 

pois os serviços foram iniciados e não foram finalizados. Ressalta ainda, que os 

bloquetes que lá estão amontados, estão sendo retirados do local e farão falta na 

finalização dos serviços em toda extensão da citada rua. Assim, requer informações do 

Prefeito Municipal de qual data prevista para término do calçamento desta Rua.  De 

uso da palavra o Vereador João Paulo de Morais requer a pedido dos moradores dos 

Bairros Chapadão, São Benedito e Nova Cabo Verde, que seja realizada pintura dos 

meio fios para uma melhor qualidade visual e aparência das ruas destes bairros. De uso 

da palavra a Vereadora Maísa Renata Batista Gianini requer informações sobre uma 

data específica para a pavimentação asfáltica da Rua Vereador Antônio Firmino de 

Carvalho, pois desde 2021 vem solicitando a construção de um quebra - molas nesta 

Rua, a qual é muito íngreme e onde residem muitas crianças que residem nos Bairros 

São Carlos e Olaria, mas este seu pedido não foi atendido até hoje. Assim, requer uma 

informação concreta de data específica em que acontecerá esta pavimentação do local, 

uma vez que o Prefeito a informou que esta pavimentação aconteceria. Requer que seja 

realizada limpeza e manutenção em buracos existentes na Rua Frei Martinho. Ressalta 

que estes buracos estão danificando carros que por lá transitam e pedestres estão 

correndo risco de se machucar, pois grande parte desta Rua não possui passeio e as 

pessoas precisam passar pela via esburacada. De uso da palavra o Vereador Vitor 

Espedito Megda requer que a administração dispense um carinho especial a pessoa do 

Sr. Sebastião Santana, um cidadão muito humilde que reside no Bairro Coelhos e que 

iniciará um processo longo de 35 (trinta e cinco) sessões de radioterapia, a partir do dia 

02 de abril de 2024 e não possui veículo próprio para se deslocar até a Cidade. Assim 
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pede uma atenção especial a este paciente oncológico. O Vereador Luiz Carlos Ribeiro 

requer que seja oficiado ao Executivo requerendo que seja construído um quebra-molas 

na estrada rural do Bairro Vargem São José, nas proximidades do pesqueiro do Sr. 

Sérgio Muniz, pois o fluxo de pessoas e veículos é muito grande neste local e precisa 

da instalação deste redutor de velocidades para evitar trânsito de veículos em alta 

velocidade.  O Sr. Presidente consulta todos(as) Senhores(as) Vereadores(as), se estão 

de acordo com o envio dos Requerimentos. Todos(as) se manifestam favoráveis. Todos 

requerimentos serão enviados em nome desta Casa Legislativa. Neste momento vamos 

passar a fase de apreciação, discussão e votação dos Projetos de Lei já encaminhados 

nessa Casa Legislativa. Solicita ao Primeiro Secretário que realize leitura do Parecer 

referente submete o Projeto de Lei nº 2.286/2024 que, DISPÕE SOBRE A CRIAÇÃO DA 

OUVIDORIA DO MUNICÍPIO DE CABO VERDE E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Na 

sequência submete o referido Projeto à apreciação, discussão e votação. Todos(as) 

Vereadores(as) presentes se manifestam favoráveis a aprovação deste Projeto. 

Parecer: As Comissões Permanentes da Câmara Municipal, emitem parecer favorável 

à aprovação do Projeto de Lei nº 2.286/2024, que dispõe sobre a criação da Ouvidoria 

do Município de Cabo Verde e dá outras providências, pois a implementação da 

Ouvidoria será um importante instrumento para a promoção da transparência, da 

participação cidadã e da eficiência na gestão pública municipal, ademais apresenta-se 

juridicamente viável e em conformidade com os princípios constitucionais e legais 

aplicáveis. É importante destacar que o Poder Executivo Municipal, por meio de termo 

de cooperação técnica estabelecido com o Ministério Público de Minas Gerais, 

manifestou seu comprometimento em implantar a Ouvidoria no âmbito do município 

de Cabo Verde, desde que o referido projeto de lei seja aprovado por esta Casa 

Legislativa. Essa parceria com o Ministério Público ressalta a importância e a seriedade 

do projeto, evidenciando o alinhamento do Poder Executivo com órgãos fiscalizadores 

e defensores dos direitos dos cidadãos. A implantação da Ouvidoria, em cooperação 

com o Ministério Público, demonstra o empenho conjunto na promoção da 

transparência, no combate à corrupção e na efetivação dos princípios democráticos em 

nosso município. Sendo assim, as demais comissões permanentes recomendam que o 

referido projeto seja submetido à apreciação plenária para deliberação final. O Projeto 

de Lei nº 2.286/2024, é aprovado, pelos(as) Vereadores(as) presentes, sem emenda.  O 

Sr. Presidente submete o referido Projeto de Lei à votação dos(as) Senhores(as) 

Vereadores(as). Os(as) Senhores(as) Vereadores(as) podem se manifestar. Os(as) 

Vereadores(as) que tiverem de acordo com a aprovação do referido Projeto de Lei 

permaneçam como estão.  O Projeto de Lei nº 2.286/2024, é aprovado, sem emenda, 

por todos(as) Vereadores(as) presentes. O Sr. Presidente anuncia a aprovação do 

Projeto de Lei nºs 2.286/2024, por todos(as) Vereadores(as) presentes, sem emendas, 

em Reunião Ordinária. A gravação desta Reunião fica salva em arquivo eletrônico em 

sua integralidade, caso haja alguma dúvida por parte de algum(a) Vereador(a) sobre 

sua fala, devendo o(a) Vereador(a) se manifestar em tempo hábil, para a devida 

correção, antes da aprovação desta Ata. Nada mais havendo para, para constar, 

agradece a presença de todos e passa a Reunião Extraordinária para apreciação, 

discussão, e votação do Projeto de Lei nº 2.287/2024, Projeto de Resolução 004/2024 
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e Projeto de Lei 02/2024,  em regime de urgência. E eu Assessora Legislativa, lavro a 

presente Ata que, depois de submetida ao Plenário, se aprovada, vai por todos assinada. 
 

_________________________________   __________________________________ 

Daniel Galdino B. Filho    João Paulo de Morais 

 

_________________________________   __________________________________ 

Juscelino Tereza       Luiz Carlos Ribeiro  

    

_________________________________   __________________________________ 

Maísa Renata Batista Gianini   Pedro Sérgio Aparecido 

    

_________________________________   __________________________________ 

Vanda Célia da Silva      Vanderlei Aparecido Braga 

 

_________________________________   

Vitor Espedito Megda 

 

 

OBSERVAÇÕES: _______________________________________________________________________ 

 

_______________________________________________________________________________________ 
ESTE ESPAÇO EM BRANCO FICA INUTILIZADO.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


